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Κ ΤΟ Σ τόπου και χρόνου βρίσκονται, κατά 
φ£ τονΑκη Τσοχατζόπουλο ,όσοι 
■ ■ ασχολούνται σήμερα με θέμα διαδοχής 

του Ανδρέα Παπανδρέου, ανεξάρτητα από τις 
ειλικρινείς προθέσεις ή σκοπιμό τη τες».
Απαντώντας έμμεσα — πλην σαφέστατα —  στη θέση

•  Ανάμεσα στα πρώτα ονόματα του ΠΑΣΟΚ θεω
ρείστε εκείνος που δεν άσκησε ποτέ κριτική στον 
Α. Παπανδρέου. Να υποθέσουμε ότι οι εκάστοτε 
θέσεις του κ. Παπανδρέου όλα αυτό τα χρόνια σας 
έβρισκαν σύμφωνο ή αυτό αποτελεί ένα είδος τα
κτικής σας;
— Δεν ανήκω σε εκείνους που εκτιμούν ως ένδειξη 
«αναβάθμισής» τους την επίσημη ή ανεπίσημη 
δημοσιοποίηση της ατομικής τους διαφωνίας ή 
κριτικής στον Α. Παπανδρέου. Εξάλλου στη διάρ
κεια της πάνω από 20 χρόνια συνεργασίας μου 
με τον Α. Παπανδρέου — είτε στην περίοδο του 
ΠΑΚ, είτε στο ΕΓ και στην ΚΕ του ΠΑΣΟΚ — 
υπήρξαν, όπως είναι φυσικό άλλωστε στο πλαίσιο 
της συλλογικής λειτουργίας των πολιτικών οργά
νων που συμμετείχα μαζί του και διαφωνίες και 
συμφωνίες. Η προσωπική μου αντίληψη για τους 
όρους δημοκρατικής λειτουργίας του ΠΑΣΟΚ 
μου επέβαλε — κάτι που απαιτώ και από τους συν
τρόφους μου — την ουσιαστική στήριξη των τε
λικών αποφάσεων που λαμβάνονται από συλλογι-

ιτου εξέφρασε το άλλο μέλος του Ε.Γ. Κώστας 
Σημίτης, ότι «τελειώνει η εποχή των αρχηγικών 
κομμέσων», ο κ. Τσοχατζόπουλος εκτιμά αντίθετα 
ότι η περίοδος αυτή απομακρύνθηκε οριστικά από 
το προσκήνιο, αφού ο κ. Παπανδρέου επέστρεψε 
στην πλήρη πολιτική δράση.

ΟΑκης Τσοχατζόπουλος δεν χρειάζεται ιδιαίτερες 
συστάσεις. Ιδρυτικό μέλος του Π Α Κ  και του Π Α ΣΟ Κ  
ο μόνος που ανελλιπώς συμμετέχει στο Εκτελεστικό 
Γοαφείο (ΕΓ) και στην Κεντρική Επιτροπή (ΚΕ) του 
κόμματος από το 1974.
Εκλέγεται βουλευτής το 1981, 1985 και 1989. Εχει

κά όργανα, εκτός αν υπάρχουν διαφωνίες αρχών 
ή στρατηγικής, οπότε η παραίτηση από τα συλλο
γικά όργανα είναι η αναγκαία συμπλήρωση της 
δημόσιας διαφωνίας.

Παρ’ όλο που τον τελευταίο καιρό είναι της μό
δας η ατομική λειτουργία και η προσωποποίηση 
των διαφοροποιήσεω ν, εξακολουθώ  να  πιστεύω 
ότι η συνεπής συλλογική λειτουργία είναι δυνα
τόν να συμβαδίζει και με την κατοχύρωση της α
τομικής άποψης και αξιοπρέπειας όσο και με την 
υπεύθυνη συμμετοχή και συνευθύνη για την επι
τυχία των συλλογικών πολιτικών στόχων.

•  Η τελευταία σύνοδος της ΚΕ χαρακτηρίστηκε 
ενδοκομματικά ως η «άνοιξη του ΠΑΣΟΚ». Τα 
μέλη της στην πλειοψηφία τους εκτιμούν ότι πρό
κειται για την πιο ανοιχτή, την πιο ουσιαστική 
σύνοδο από την ίδρυση του Κινήματος. Συμφω
νείτε κ. Τσοχατζόπουλε;
— Υπερβολές που οφείλονται στη συγκυρία. Είναι 
βέβαιο ότι υπήρξαν και ουσιαστικότερες σύνοδοι 
της ΚΕ στο παρελθόν, όπως η 5η, η 9η, η ειδική 
στη Χαλκίδα κ.ά. Το ιδιαίτερο σ' αυτή τη σύνοδο 
ήταν η χρονική στιγμή που έγινε. Υστερα από εκ
λογές που χάσαμε οημιουργούνταν νέα δεδομένα 
για την ελληνική κοινωνία. Το ιστορικό και πολι
τικό παράδοξο του κυβερνητικού σχήματος της 
συγκυβέρνησης ΝΔ και Συνασπισμού, αλλά και
η απαίτηση της μεγάλης πλειοψηφίας του λαού 
μας — του δημοκρατικού, προοδευτικού τμήματος 
— για νέες πρωτοβουλίες, επιλογές και δράση,
ώστε να δοθεί ένα πιο θετικό περιεχόμενο στους 
λαϊκούς αγώνες. Η σύνοδος της ΚΕ απάντησε σ' 
αυτές τις προκλήσεις με ικανοποιητικό τρόπο. Εξ
έτασε με ειλικρίνεια και ρεαλισμό τα αίτια, τις ευ
θύνες όλων μας και τις συνέπειες από το εκλογικό 
αποτέλεσμα του Ιουνίου.

Επιπλέον αποφάσισε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο 
δράσης, που προσανατολίζει το ΠΑΣΟΚ και τις 
λαϊκές δυνάμεις προς την αναγκαία κατεύθυνση 
υπέρβασης της σημερινής αδιέξοδης πολιτικής 
πραγματικότητας, με τις εξής προτεραιότητες: 
Την ανασυγκρότηση και ανανέωση του ΠΑΣΟΚ 
στην πορεία του προς τις εκλογές και προς το συ
νέδριο στις αρχές του 1990. Την προετοιμασία 
του επόμενου εκλογικού αγώνα για Οκτώβριο, 
Νοέμβριο ή όποτε γίνει, με νέες δημιουργικές 
προσεγγίσεις. Το σχεδίασμά και την εξειδίκευση 
της πολιτικής μας για την περίοδο που διανύουμε 
μέσα και έξω από τη Βουλή. Με βάση λοιπόν τις 
παραπάνω αποφάσεις αρχίζει αισιόδοξα η νέα πε
ρίοδος που ανοίγεται μπροστά μας.

«Εσωτερική δημοκρατία»
•  Πόσο αισιόδοξα; Συνήθως οι εισηγήσεις του 
προέδρου του ΠΑΣΟΚ στα κομματικά όργανα 
δεν συναντούσαν καμιά αντίσταση. Αυτή τη φορά 
χρειάστηκε ο ελιγμός Λαλιώτη για να συγκερα- 
στούν οι αντιτιθέμενες απόψεις και να «βγει προς 
τα έξω» κοινή απόφαση. Μήπα>ς το άστρο του κ. 
Παπανδρέου αρχίζει να δύει;
— Με εκπλήσσει πόσο εύκολα καταλήγετε σε συμ
περάσματα που και αυθαίρετα είναι και δεν στηρί
ζονται σε πραγματικά στοιχεία. Σας πληροφορώ

Φ «Μ όδα» 
οι ατομικές 
λατουργίβς 

μέσα στο ΠΑΣΟΚ\ 
Πρέπα

να ~ιυλ έψουμε
συλλογικά ψ

ότι δεν θυμάμαι σύνοδο της ΚΕ του ΠΑΣΟΚ που 
να μην έγινε — όπως και αυτή τη φορά — η εισή
γηση του προέδρου ή του ΕΓ αντικείμενο ουσια
στικής συζήτησης, κριτικής, συμπλήρωσης ή α
φαίρεσης επιμέρους σημείων. Τα τελικά συμπερά
σματα του διαλόγου αναλαμβάνει συνήθως το ΕΓ, 
ενίοτε και σε συνεργασία με μέλη της ΚΕ, να δια
τυπώσει στο σχέδιο απόφασης που τελικά μπαίνει 
σε ψηφοφορία. Αυτό έγινε και σ' αυτή τη σύνοδο 
και σας βεβαιώ ότι ούτε ελιγμοί ούτε κόλπα χρειά
στηκαν για να εγκριθεί το σχέδιο απόφασης. Ιδιαί
τερα, μετά την παρέμβαση του Α. Παπανδρέου τη 
δεύτερη μέρα, στη δευτερολογία του, διαμορφώθη
κε — παρά το κλίμα διαφωνίας της πρώτης μέρας
— μια ευρεία σύγκλιση των απόψεων των μελών 
της ΚΕ με βάση τις συγκεκριμένες προτάσεις του, 
γεγονός που συνέβαλε να ληφθούν σημαντικές α
ποφάσεις για την πορεία του Κινήματος προς το 
λαό, τις εκλογές και το συνέδριο, όσο και σχετικά 
με το πρόγραμμα πολιτικής δράσης των επόμενων 
μηνών. Η πρόσφατη ΚΕ απέδειξε τόσο την εσωτε
ρική δημοκρατία του Κινήματος όσο και μια συ
νοχή, συσπείρωση και ενότητα των μελών της ΚΕ 
και του προέδρου του κόμματος Α. Παπανδρέου, 
που αρκετοί δεν την περίμεναν.

«Οι όψιμα ανησυχούντες»
•  Παρ’ όλα αυτά, μετά την τελευταία σύνοδο της 
ΚΕ, ο τύπος προεβαλε έντονα τη νέα ηγετική ομά
δα του Κινήματος (Σημίτης κλπ.), που ενδεχομέ
νως προετοιμάζεται για τη διαδοχή. Στο σχήμα 
των μεταπανορακών εξελίξεων εσείς πού τοποθε
τείτε τον εαυτό σας;
— Είναι εμφανές στον ημερήσιο τύπο, ανεξάρτητα 
απόχρωσης, ότι τον τελευταίο καιρό έχουν πληθύ- 
νει οι όψιμα «ανησυχούντες» για τη μετά Παπαν
δρέου περίοδο του ΠΑΣΟΚ. «Ανησυχούν» πρόω
ρα, Μετά την ολοκλήρωση της ανάρρωσης του 
Ανδρέα Παπανδρέου και την επάνοδό του στην 
πλήρη πολιτική δράση η περίοδος αυτή απομα
κρύνθηκε οριστικά από το τωρινό πολιτικό προσ
κήνιο του τόπου. Επομένως, ανεξάρτητα ειλι
κρινών προθέσεων ή σκοπιμοτήτων, οι ασχολού
μενοι με «διαδοχές» βρίσκονται εκτός τόπου και 
χρόνου.
•  Αναφερθήκατε στην έναρξη μιας νέας περιόδου 
ανασυγκρότησης και αναγέννησης του ΠΑΣΟΚ. 
Πώς αντιλαμβάνεοθε εσείς αυτή την ανασυγκρό
τηση, ως εκσυγχρονισμό Σημίτη, ανοίγματα προς

«Δ εν ανήκω σε εκείνους που εκτιμούν ως ένδειξη  * 'αναβ άθμ ισής”  τους την ι 
δημοσιοποίηση της ατομικής τους διαφωνίας ή κριτικής στον Λ  νδρέα Πα.

ο Α κης Τσοχατζόπουλος.

τα δεξιά και τα αριστερά του ΠΑΣΟΚ, εγκατάλει
ψη του λαϊκισμού;

— Επιτρέψτε μου να διαφωνήσω όσον αφορά την 
προσωποποίηση πολιτικών στόχων του ΠΑΣΟΚ 
που υπαινίσσεσθε. Η έννοια του δημοκρατικού εκ
συγχρονισμού για τη χώρα μας αποτέλεσε βασικό 
ζήτημα ανάλυσης για το ΠΑΣΟΚ και απασχόλη
σε συγκεκριμένες συνόδους της ΚΕ στην περίοδο 
1984-87, στο πλαίσιο εξειδίκευσης της απαραίτη
της εθνικής στρατηγικής για το σύνολο της κοι
νωνίας μας, σύμφωνα με ένα «σχέδιο μετάβασης» 
προσαρμοσμένο στην ελληνική πραγματικότητα.
Επιπλέον αποτέλεσε την κατεύθυνση και το πλαί
σιο πολιτικής παρέμβασης του ΠΑΣΟΚ στους 
δημοκρατικούς θεσμούς, στην οικονομία, στην 
παραγωγή, στο κράτος μέσα από την αποκέντρω
ση, την περιφερειακή ανάπτυξη και το δημοκρατι
κό προγραμματισμό, καθώς και στην τεχνολογία 
και την επιστήμη, το περιβάλλον και την ποιότητα 
ζωής. Ηδη σήμερα σε πολλούς τομείς είναι ορατά 
τα αποτελέσματα αυτής της επιλογής για προώθη
ση του δημοκρατικού εκσυγχρονισμού και έτσι 
ευρισκόμεθα σε ευνοϊκότερες αφετηρίες για νέες

ουσιαστικές παρεμβάσεις.
Παρεμβάσεις που και πάλι ιστορικά θα επωμι

στεί το ΠΑΣΟΚ να προωθήσει, με βάση τις σύγ
χρονες ανάγκες αλλά και το συμφέρον του λαού 
και του τόπου. Οσον αφορά τα ανοίγματα, είναι 
δευτερεύον προς ποια κατεύθυνση γίνονται εφό
σον υπηρετούν τη συνεπή συνέχιση και ολοκλή
ρωση μιας πολιτικής με δημοκρατικό και προ
οδευτικό περιεχόμενο και κατεύθυνση.

Οσον αφορά το πιο πρόσφατο πετροβόλημα κα
τά του ΠΑΣΟΚ, με το «λαϊκισμό», καλά θα κά
νουν όσοι επιχειρούν να τον χρεώσουν στο ΠΑ
ΣΟΚ και στο λαϊκό κίνημα που εκφράζει, να ανα
ρωτηθούν μήπως έτσι αποκαλύπτουν, ευκρινώς 
για πολλούς, την αγωνιώδη προσπάθεια συγκάλυ
ψη? της δικής τους «ιδιαιτερότητας», που συνί- 
σταται στη συνύπαρξη λαϊκισμού και ελιτισμού, 
ως νοοτροπία και αντίληψη που προσδιορίζει και 
την καθημερινή τους πρακτική και λειτουργία. 
•  Α ν στις επόμενες εκλογές ο πολιτικός χάρτης 
δεν διαφοροποιηθεί ριζικά και δεν υπάρξει αυτο
δυναμία κανενός πώς θα επιτευχθεί κυβερνητική 
λύση με το Συνασπισμό αφού το ΠΑΣΟΚ δεν έχει 
ικανοποιήσει κανέναν από τους όρους της αριστε-
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λάβει μέρος σ ’ όλες τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ.

Πρόσφατα ο Α  νδρέας Παπανδρέου τον 
εμπιστεύτηκε στις διαπραγματεύσεις με το 
Συνασπισμό για το σχηματισμό κυβέρνησης 
ΠΑΣΟΚ-Αριστεράς.

ράς (θέμα ηγεσίας, απομάκρυνση εκπροσώπων ου
ρίαν οτομπρισμού κ.λπ.). Βλέπετε να υποχωρεί ο 
Συνασπισμός ή εσείς έχετε κατά νου περαιτέρω 
αλλαγές;

— Είναι αφέλεια να πιστεύει κανείς, ότι μπορεί να 
προκύψει πολιτική συνεργασία ή συμπόρευση του 
ΠΑΣΟΚ και του Συνασπισμού μέσα από μονό
πλευρες απαιτήσεις για υποχωρήσεις και αλλαγές 
σε θέσεις και σε πρόσωπα. Τούτο για έναν πολύ 
απλό λόγο. Ενα τέτοιο πολιτικό γεγονός απαιτεί 
την ωρίμανση πολιτικών διεργασιών που θα δια
περνούν από τη βάση ώς την κορυφή και τους 
δυο πολιτικούς χώρους. Επομένως ξεπερνά αντι
κειμενικά και την επιθυμία και τη δυνατότητα των 
ηγεσιών να απαιτήσουν ή να επιβάλουν όρους για 
σύγκλιση, συμπόρευση ή συνεργασία των χώρων 
αυτών.

Εξαρτάται πρώτα απ’ όλα από την κρίση του 
ελληνικού λαού, από τη λαϊκή ετυμηγορία στις ε
κλογές, γεγονός που δύσκολα μπορεί κανείς να 
αγνοήσει ή να παραχαράξει χωρίς υψηλό κόστος. 
Αυτό θα το αντιληφθεί πολύ γρήγορα — αν δεν 
το έχει ήδη συνειδητοποιήσει — και ο Συνασπι-

Στη συνέντευξη που παραχώρησε στην 
«Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία» ο κ. Τσοχατζόπουλος 
παρατηρεί ότι τον τελευταίο καιρό έχουν πληθύνει 
οι όψιμα «ανησυχούντες» για τη μετά Παπανδρέου 
περίοδο.

Ο άνθρωπος που από την εποχή του Π Α Κ  στάθηκε 
στο πλευρό Α. Παπανδρέου θεωρεί ότι οι ανησυχίες 
αυτές είναι πρόωρες και κρατάει για τον εαυτό του 
το ρόλο της πρώτης γραμμής στελέχους που δεν

δημοσιοποιεί τις όποιες διαφωνίες του και δεν 
διεκδικεί θέση στη διαδοχή. Ο κ. Τσοχατζόπουλος 
αποδίδει σε υπερβολές που οφείλονται στη 
συγκυρία το χαρακτηρισμό της πρόσφατης 
Κεντρικής Επιτροπής του Κινήματος ως «άνοιξη του 
ΠΑΣΟΚ».
Δεν δέχεται τη «μόδα» της ατομικής λειτουργίας και 
προσωποποίηση των διαφοροποιήσεων. Δ ε ν  τρέφει 
ψευδαισθήσεις και αυταπάτες για την πιθανότητα 
συνεργασίας με την αριστερά.

σμός που σήμερα αντικειμενικά βρίσκεται υπόλο
γος στη λαϊκή του βάση και στην ιστορία για την 
πρόσφατη παραχάραξη της λαϊκής ετυμηγορίας, 
στις εκλογές του Ιουνίου 1989.

Εν συνεχεία εξαρτάται από την ύπαρξη γνήσιας 
θέλησης των πολιτικών φορέων και των ηγεσιών 
τους να αναλάβουν πολιτικές ευθύνες και να προ
χωρήσουν σε ουσιαστικές πρωτοβουλίες για συ
νεργασία. Οπως έκανε π.χ. αμέσως μετά τις εκλο
γές στις 18 Ιουνίου το ΠΑΣΟΚ, όταν πρότεινε 
ο Ανδρέας Παπανδρέου στο Χαρίλαο Φλωράκη 
τα συγκεκριμένα γνωστά σημεία που θα αποτε
λούσαν τη βάση για μακροπρόθεσμη συνεργασία 
των δημοκρατικών προοδευτικών δυνάμεων της 
χώρας. Αποδείχθηκε όμως στην πράξη και ανε
ξάρτητα από τις δικαιολογίες που σοφίστηκαν — 
όπως το γραφικό «μεταβατικό κυβερνητικό σχήμα 
ευρύτατης δυνατής αποδοχής» — που κατέληξε 
στη «συγκυβέρνηση» της ακυβερνησίας και του 
παγώματος — ότι η ηγεσία του Συνασπισμού δεν 
ήταν ούτε ιστορικά ούτε πολιτικά σε θέση να α
παντήσει θετικά σε αυτή την προοπτική.

Επομένως δικό τους πρόβλημα θα είναι αν στις 
επόμενες εκλογές, με βάση και τις συνθήκες που

Μ ·
τότε θα διαμορφώσει η νέα λαϊκή ετυμηγορία θα 
μπορέσουν να ανταποκριθούν θετικά σ' αυτή. Το 
ΠΑΣΟΚ με τη θέση του στις εκλογές του Ιουνίου 
ότι ο αγώνας του είναι μονομέτωπος ενάντια στη 
δεξιά, άφησε σταθερά ανοιχτή την πόρτα για διά
λογο με στόχο τη συνεργασία και τη σύγκλιση 
με τις άλλες προοδευτικές δυνάμεις. Εξάλλου η 
θέση μας αυτή δεν ήταν ευκαιριακή, ούτε είχε 
προεκλογικό χαρακτήρα. Από τη σύνοδο της ΚΕ 
στη Χαλκίδα το 1986 είχαμε απευθύνει πρόσκλη
ση για δημοκρατική συνεργασία των προοδευ
τικών δυνάμεων, την οποία μέχρι και τις εκλογές 
του Ιουνίου η παραδοσιακή αριστερά δεν μπόρεσε 
να αποδεχθεί.

Ο διάλογος με την αριστερά
•  Πώς κρίνετε εσείς την άρνηση της αριστερός 
να συνεργαστεί μαζί σας;
— Κατά την άποψή μου οφείλεται στο χαρακτήρα 
της μεταβατικής φάσης που αντικειμενικά δια
νύουν σήμερα οι δυνάμεις της κομμουνιστικής και 
παραδοσιακής αριστεράς και στη χώρα μας, γεγο
νός που δυσχεραίνει ακόμη τη διαμόρφωση απο

δεκτής, ολοκληρωμένης πολιτικής στρατηγικής. 
Ας ελπίσουμε ότι γρήγορα θα ξεπεραστεί η φάση 
αυτή και θα κατασταλάξουν σε συγκεκριμένες πο
λιτικές επιλογές για το ρόλο και την προοπτική 
της παραδοσιακής αριστερός στη σύγχρονη Ελλά
δα. Τότε μόνο πιστεύω θα είναι αποτελεσματικός 
ο διάλογος για συνεργασία και θα απαντά ολοκλη
ρωμένα στις ανάγκες της κοινωνίας μας σήμερα. 
•  Πιστεύετε ότι ο Συνασπισμός δεν θα εμμείνει 
στα αιτήματά του;
— Κανένας δεν μπορεί να βάζει αυθαίρετα όρους 
για τη συνεργασία αυτή. Γιατί ή έχουν διαμορφω
θεί όροι και για τους δυο φορείς, ώστε να υπάρξει 
πολιτική συνεργασία που θα εκφράζει την ιστορι
κή συγκυρία και το ρόλο των δημοκρατικών προ
οδευτικών δυνάμεων της χώρας να συμβάλουν α
πό κοινού στην ανάπτυξη, το δημοκρατικό εκσυγ
χρονισμό και τη μετεξέλιξη της ελληνικής κοινω
νίας στο πλαίσιο μιας ευρύτερης ευρωπαϊκής πο
λιτικής ή αν αυτό δεν έχει δημιουργηθεί πολύ α
πλά δεν θα συνεργαστούμε. Ας μην έχουμε αυτα
πάτες και ας μην τρέφουμε ψευδαισθήσεις. Μέχρι 
σήμερα η ζωή έδειξε ότι δεν ήταν δυνατόν από 
τη μεριά του Συνασπισμού να απαντηθεί θετικά 
αυτή η εξέλιξη. Εμείς εν πάση περιπτώσει συνεχί
ζουμε την προσπάθειά μας με βάση την εμπειρία 
και το αποτέλεσμα των τελευταίων εκλογών· με 
βάση τα μηνύματα που πήραμε από τον ελληνικό 
λαό και τις αναλύσεις που κάναμε· με βαθιά πίστη 
στο γεγονός ότι τα αδιέξοδα που δημιουργήθηκαν 
στην πολιτική ζωή του τόπου θα ξεπεραστούν με 
τον αγώνα των λαϊκών δυνάμεων. Οτι βασική ελ
πίδα του λαού μας αποτελεί η δημοκρατική και 
προοδευτική προοπτική. Οτι έχουμε ευθύνη να 
διαμορφώσουμε με ανοιχτό δημοκρατικό διάλογο 
θέσεις που θα εμπλουτίσουν την πολιτική στρατη
γική των δυνάμεων της δημοκρατίας και του σο
σιαλισμού.

«Αδιέξοδο και ακυβερνησία»
•  Δεν βλέπετε έτσι να δημιουργείται αδιέξοδο;
— Αδιέξοδο δημιουργεί η μετατροπή των διαδικα
σιών για την κάθαρση — που είχαν ξεκινήσει με 
ευθύνη και πρωτοβουλία του ΠΑΣΟΚ πριν από 
τις εκλογές, και που όλα τα κόμματα είχαν συμφω
νήσει να συνεχιστεί στη νέα Βουλή μετά τις εκλο
γές — σε επιχείρηση επιλεκτικής σπίλωσης των 
στελεχών του ΠΑΣΟΚ και του ίδιου του πρωθυ
πουργού της χώρας Α. Παπανδρέου, με στόχο και 
το εκλογικό κομματικό όφελος των δυο εταίρων 
της συγκυβέρνησης.

Αδιέξοδο δημιουργεί ότι στο όνομα της «κά
θαρσης», της «εθνικής συμφιλίωσης» και της «α
ποκατάστασης της δημοκρατίας» επιχειρείται με 
κάθε μέσο και με πολιτική ευθύνη του Συνασπι
σμού η παλινόρθωση του κράτους της δεξιάς και 
το ξεχαρβάλωμα των ενόπλων δυνάμεων, της δη
μόσιας διοίκησης, της ελληνικής αστυνομίας, με 
τις αναγκαστικές παραιτήσεις, μετακινήσεις και 
διώξεις των στελεχών. Αδιέξοδο δημιουργεί η πε
ριπέτεια, αγνώστου διάρκειας και συνεπειών, στην 
οποία οδηγήθηκε — με ευθύνη της ΝΔ και του 
Συνασπισμού — η χώρα, με την ακυβερνησία, το 
πάγωμα, τη μετάθεση ευθυνών και λύσεων, τη 
σταδιακή διάλυση του κλίματος δημιουργίας, εμ
πιστοσύνης, ανάπτυξης και πολιτικής σταθερότη
τας που απολάμβανε η χώρα τα τελευταία χρόνια.
•  Και για να αρθεί το αδιέξοδο τι προτείνετε; 
— Το ΠΑΣΟΚ θα προχωρήσει τη δίκιά του πρό
ταση, τη δίκιά του προοπτική, που αφορά ολόκλη
ρο τον ελληνικό λαό. Δεν κάναμε τις προτάσεις 
αυτές για να απαντήσουμε στις απαιτήσεις ή 
στους όρους που επιθυμεί να βάλει ο Συνασπι
σμός. Αν οι προτάσεις αυτές που αφορούν τις σύγ
χρονες ανάγκες και απαιτήσεις γίνονται αποδε
κτές για διάλογο από την ηγεσία του Συνασπι
σμού ως ένα πλαίσιο σύγκλισης και συμπόρευσης
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Τ Ο ΣΗΜ ΑΝΤΙΚΟΤΑΤΟ ποσοστό των 
Ελλήνων που και στις τρεις εκλογές 
της δεκαετίας του *80 ψήφισε ΠΑ- 

ΣΟΚ χωρίζεται σε 3 κατηγορίες: Σ’ αυ
τούς που ψήφισαν μια πολιτική παράτα
ξη, σ’ αυτούς που επέλεξαν μια πολιτική 
πρόταση και σ* αυτούς που ταυτίστηκαν 
μ* ένα πολιτικό κόμμα.

Η πολιτική παράταξη «καταγωγής», δη
λαδή ο συμφιλιωτικός λόγος του Πλαστήρα 
και του Καρτάλη, η ευγένεια του πολιτικού 
μηνύματος του Σβώλου, η αναφορά (και η 
ιδιοποίηση της πολιτικής κληρονομιάς) ό
λων των συγκλονιστικών προσωπικοτήτων 
της μεσοπολεμικής και της μετεμφυλιακής 
εξωκομμουνιστικής αριστερός υπήρξαν, 
ίσως, το κυριότερο ατού του πρώην κυβερ
νητικού συγκροτήματος. Οσοι ενοχλούντο 
από τις χυδαίες, διχαστικές, τραμπουκοει- 
δείς ή ακραίες διαστάσεις της πασοκικής 
πράξης έβρισκαν στο παρελθόν της παράτα
ξης την κληρονομική ευγένεια που ωραιο
ποιούσε ακόμη και την ενεστώσα χυδαιότη
τα. Και όσοι δυσπιστούσαν στις δημαγωγι
κές παλαιότερες υποσχέσεις της πασοκικής 
κοσμοανάπλασης έβρισκαν, μέσα στο παρα
δοσιακό ιδεολογικό οπλοστάσιο της κεν
τροαριστεράς, τις έμφρονες προτάσεις που 
αναζητούσαν για κοινωνική ευαισθησία και 
ισορροπία, για αποδυνάμωση των στεγανών 
της εξουσίας, για αποδορυφοροποίηση της 
εξωτερικής πολιτικής, κ.λπ.

Η ΔΕΥΤΕΡΗ κατηγορία των πασο- 
κικών ψηφοφόρων της δεκαετίας του 
’80 είναι αυτοί που επέλεξαν την πο

λιτική του πρόταση: Η οποία μέχρις ενός 
ορισμένου σημείου ήταν μια απροσδιόριστη 
ακοστολόγητη, εν πολλοίς ακατανόητη, αλ
λά πάντως θελκτική καθολική προσφορά ελ
πίδας. Και στη συνέχεια έγινε μια - σε ση
μαντικό βαθμό ανορθολογιστική - εναντίω
ση στην παλινόρθωση ενός πολιτικού 
«μπαμπούλα» (που υποτίθεται πως θα ενέ- 
σκυπτε με τη μορφή ρεβανσιστικής καταιγί
δας).

Τέλος, η τρίτη «φέτα» των πασοκοφρό- 
νων είναι αυτοί που ταυτίστηκαν με το κόμ
μα. Δηλαδή, μ’ έναν κόσμο, ένα ύφος και 
έναν ηγέτη. Η «ιδιοφυία» του ΠΑΣΟΚ, 
πράγματι απλή, συνίστατο στην ικανότητά 
του να αναγάγει την άγνοια σε προσόν, τη 
θρασύτητα σε επιχείρημα, τα συμπλέγματα 
σε κοινωνικά σύμβολα και τις εκδικητικές 
προσδοκίες σε πλέγματα εξουσίας. Η κυ
ρίαρχη καθημερινή του πρακτική, συμπυ- 
κνούμενη στο «η χυδαιότητα στην εξου
σία», επέτρεψε την ψυχολογική αυτοενδυ
νάμωση των απελευθέρων.

Η ιδιοφυία του ηγέτη του ήταν, αντίθετα, 
πιο σύνθετη. Αυτός πέτυχε, πρώτον, την α
ναστροφή του περιεχομένου των λέξεων:

ελεύθερα Σ τη  στήλη αυτή θα φ ιλοξενούντα ι άρθρα επώ νυμω ν αναγνω στώ ν τη ς  «Κ .Ε .» ,  
ο ι απόψ εις τω ν ο π οίω ν θα κρίνετα ι άτι α ξίζουν να σ υ ζη τη θ ού ν ευρύτερα.

Του ΘΑΝΑΣΗ ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ*

ΠΑΣΟΚ: Από το
μοιραΑέικο
σοσιαΑισμό
στον ovino 

ανπανδρεϊσμό
φ Ο ηγέτης του πέτυχε, πρώτον, 

την αναστροφή του περιεχομένου των 
λέξεων: Εγκαθίδρυσε την οικογενειοκρατία 

εν ονόματι της δημοκρατίας και την 
αυλό ρατΐα στο όνομα της λαϊκής συμμετοχής.

Δεύτερον, επεξέτεινε τα όρια του 
γ ενδοίαστου: Δεν υπήρξε ραδιουργία 

ή εργαλείο που να δίστασε . α 
χρησιμοποιήσει προκειμένου να διευρύνει 

την εξουσία και την προσωπική του απόλαυση ^

Εγκαθίδρυσε την οικογενειοκρατία εν ονό- 
ματι της δημοκρατίας και την αυλοκρατία 
στο όνομα της λαϊκής συμμετοχής. Δεύτε
ρον, επεξέτεινε τα όρα του ανενδοίαστου.

Δεν υπήρξε μέσο, ραδιουργία ή εργαλείο 
που να δίστασε να χρησιμοποιήσει προκει
μένου να διευρύνει κατά ένα χιλιοστό την

εξουσία του και την προσωπική του από-· 
λαυση.

Η ΕΚΤΙΜΗΣΗ του για το λαό εκφρά
στηκε, στην αυθεντικότερη διατύπω
σή της, το εφιαλτικό καλοκαίρι του 

1987 με τους εκατοντάδες νεκρούς από τον 
καύσωνα: «ονειρεμένο» το είχε χαρακτηρί

σει. Και, βέβαια, ο θόρυβος των θαλαμηγών 
των «φίλων» εμπόδισε να φτάσει στ’ αυτιά 
του το βογκητό της σεισμόπληκτης Καλα
μάτας... Τέλος, δε, κατάφερε να παρουσιάσει 
ως προσωπικό του επίτευγμα την κομματική 
συγκρότηση του σοσιαλιστικού χώρου.
Ομως το 1974 είχαν πια αρθεί όλα τα εμπό
δια που, μονοπωλώντας την ελληνική πολι
τική, είχαν ως τότε εμποδίσει την αυτόνομη 
κομματική του έκφραση: η πολιτειακή αμφι
σβήτηση, η ουσιαστικοποίηση της αστικής 
δημοκρατίας, η απόσβεση των συνεπειών 
του εμφύλιου... Αυτός δεν συγκρότησε, λοι
πόν, αλλά απλά ιδιοποιήθηκε το σοσιαλιστι
κό χώρο. Και, κυρίως τον εξαργύρωσε...

ΣΗΜΕΡΑ, όμως, μέσα στο χώρο του 
ΠΑΣΟΚ υψώνονται πια φωνές χειρα
φέτησης. Βέβαια οι όψιμοι αντιανδρεϊ- 

στές που τώρα διαμαρτύρονται, όπως ο Ση
μίτης, διότι π.χ. το Νοέμβριο του 1988 ο 
Μένιος επανεπιβεβαιώθηκε ως 2ος στην κυ
βερνητική ιεραρχία, δεν είχαν διαμαρτυρη- 
θεί για το αφρίζον παραλήρημα που από το 
1981 εξέπεμπε από το 2ο κανάλι της ΕΡΤ 
ο εκφραστής του «μοιραλέικου» σοσιαλι
σμού. Ούτε διότι διορίστηκε, λίγο αργότερα, 
αντιπρόεδρος -επόπτης ηθών για να κρίνει 
όπως από τότε είχα γράψει, ποιοι δικαιούν
ται δια να ομιλούν και ποιοι δικαιούνται δια 
να μασούν. Ούτε όταν κατήργησε τα μονο
πώλια και εισήγαγε τα νομοπώλια... Αλλά 
οι «αντιηγετικοί» αυτοί δεν είχαν συγκινη- 
θεί ούτε και όταν ο πρωθυπουργός τους υ- 
πουργοποιούσε παρατρεχάμενους καμπαρν- 
τινομεταφορείς γελωτοποιούς και διαχειρι
στές ενδοοικογενειακών του υποθέσεων...
Παρ’ όλα αυτά, όμως, οι όψιμοι αυτοί αν- 
τιανδρεϊστές αποτελούν ελπίδα για το ΠΑ
ΣΟΚ. Και, ίσως, ελπίδα και για τον τόπο.
Και γιατί ένας ολόκληρος πολιτικοκοινωνι
κός χώρος δεν είναι ούτε σκόπιμο αλλά και 
ούτε δυνατόν να αφανισθεί. Και γιατί, ακό
μη, η Ν.Δ. όσο και αν - χάρη στον Καρα
μανλή, το Ράλλη και το Μητσοτάκη* - δεν 
είναι πια η παλιά δεξιά, διατηρεί ωστόσο 
στους κόλπους της αταβιστικά αντανακλα
στικά που δεν είναι βέβαιο πως είναι πάντα 
ελέγξιμα... Και, έτσι, είναι σκόπιμο, στο ξε
κίνημα της δικής της κυβερνητικής περιό
δου να βρει στους νουνεχείς του ΠΑΣΟΚ 
(έστω και επιμυθείς) έμφρονες αντιπάλους 
και, πιθανόν, μελλοντικούς κριτικούς κυ
βερνητικούς εταίρους...

•Υ.Σ. Οι δύο πρώτοι θα περάσουν αναμ
φίβολα στην ιστορία ως οι ανανεωτές της 
συντηρητικής παράταξης. Για τον τρίτο ι
σχύει απλά το «αίμα (και αν κάπου νοθευ
τεί) νερό δεν γίνεται»: Στο 2ο τόμο της βιο
γραφίας του θα φανεί πόσο στενός ήταν 
ο δεσμός του με τον Καρτάλη...

*0 Θανάσης Διαμαντύπουλος είναι επί
κουρος καθηγητής πανεπιστημίου.

«Ο ι όψιμα ανησυχούντβς μ ιλού ν για διαδοχή Ανδρέα ...»
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των δημοκρατικών προοδευτικών δυνάμεων, τού
το θα ανοίξει νέες προοπτικές.

Η πρόταση του «συν 1»
•  Το καταγγείλατε οι ίδιοι — είναι άλλωστε φανε
ρό και ομολογημένο — ότι η Ν .Δ. επιδιώκει να 
μην αποφασιστεί από την πλειοψηφία της Βουλής 
η κατάργηση του «συν 1». Πώς θα πετύχετε να 
φτάσει καταρχήν στην Ολομέλεια και να ληφθεί 
απόφαση πριν από τη διάλυση της Βουλής; Εχετε 
κάποιο σχέδιο;

— Η πρόταση που καταθέσαμε στη Βουλή για νέο 
εκλογικό νόμο δεν έχει να κάνει ούτε με κομματι
κές σκοπιμότητες ούτε θέλουμε να δημιουργήσου
με προβλήματα στο Συνασπισμό και στη Ν.Δ., 
όπως ορύονταν οι βουλευτές της Ν.Δ. πρόσφατα 
ακόμα στην κοινοβουλευτική επιτροπή στη Βου
λή. Καμιά όμως παρατυπία, καμιά αντιδημοκρατι- 
κή ενέργεια του οποιουδήποτε υπεύθυνου δεν 
πρόκειται να εμποδίσει την ελληνική Βουλή να 
ασχοληθεί με το θέμα του νέου εκλογικού νόμου. 
Είτε το θέλουν είτε όχι θα συζητηθεί στη Βουλή 
με πρωτοβουλία του ΠΑΣΟΚ και με συνεργασία 
και στήριξη, ελπίζω, από το Συνασπισμό. Αυτή

είναι η δική μας θέση. Με ποιον τρόπο θα υλο- 
ιτοιηθεί; Μέχρι τέλους Αυγούστου θα μπορέσετε 
να διαπιστώσετε τις πρωτοβουλίες τις οποίες θα 
αναλάβουμε έτσι ώστε αυτό που σας λέω να μπο
ρέσει να γίνει πραγματικότητα.
•  Ο κ. Κωνσταντόπουλος είπε ότι τα δυο κόμμα
τα (Ν.Δ. και Συνασπισμός) διατηρούν τις αντίθε
τες απόψεις τους για την απλή αναλογική και στις 
προγραμματικές δηλώσεις δεν υπάρχει δέσμευση.

Τι νομίζετε; θ α  σας υποστηρίζει ουσιαστικό και 
μέχρι τέλους ο Συνασπισμός στο διαδικαστικό μέ
ρος για να συζητηθεί η πρόταση (σύμφωνα με τη 
δήλωση Φλωράκη) ή θα αρκεστεί σε απλή λεκτική 
υποστήριξη;
— Κατανοώ τη δύσκολη θέση που βρίσκεται ο κ. 
Κωνσταντόπουλος. Από τη μια μεριά ως μέλος 
του Συνασπισμού πρέπει να είναι αλληλέγγυος με 
την επίσημη δήλωση του εκπροσώπου του Συνα
σπισμού, ότι υποστηρίζουν αυτή την πρόταση ε
κλογικού νόμου. Από την άλλη, ως μέλος της κυ
βέρνησης Τζαννετάκη δεσμεύεται από τις προ
γραμματικές της δηλώσεις να μην υπάρξει αλλαγή 
του εκλογικού νόμου μέχρι τις επόμενες εκλογές. 
Ισως αυτός ήταν και ο λόγος που κατέφυγε σε επί
θεση για ασυνέπεια και κομματική σκοπιμότητα 
ενάντια στην πρωτοβουλία του ΠΑΣΟΚ. Οπως 
και να έχει όμως το πράγμα η ευθύνη και η επιλο
γή βρίσκεται στην ηγεσία του Συνασπισμού και 
στη ηγεσία του ΠΑΣΟΚ. Η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ 
πήρε ξεκάθαρη θέση. Στο βαθμό που υπάρχει πρα
γματική πολιτική βούληση και από τους δυο φο
ρείς να ψηφιστεί το σχέδιο εκλογικού νόμου, υ
πάρχουν δυνατότητες είτε μέχρι τέλος Αυγούστου 
ή και πιο αργά να κινηθεί η ανάλογη διαδικασία. 
Εφόσον φραστικά και τα δυο κόμματα έχουν ήδη 
ταχθεί υπέρ αυτού του σχεδίου νόμου, κανένα δια-

δικαστικό πρόβλημα δεν μπορεί να γίνει αποδεκτό 
ότι εμποδίζει την ψήφιση αυτής της πρότασης νό
μου.
•  Κύριε Τσοχατζόπουλε, πώς θα ανασυγκροτηθεί 
η οργάνωση του ΠΑΣΟΚ ενόψει της νέας εκλογι
κής αναμέτρησης, πώς θα πείσει τα στελέχη που 
είχαν απογοητευθεί και ανενεργοποιηθεί ή διαγρά
φει να δραστηριοποιηθούν και ποιος άλλος θα α- 
ναλάβει αυτό το έργο, εκτός από τον κ. Λαλιώτη;
— Το ΠΑΣΟΚ στα 15 χρόνια της ζωής, δράσης 
και κομματικής λειτουργίας του κατάργησε και 
θεωρητικά και πρακτικά την «αποκλειστικότητα» 
στην προώθηση πολιτικών στόχων του Κινήμα
τος. Στηρίζεται, έστω και αν αυτό  πολλές φορές 
δεν φαίνεται, στη συλλογική λειτουργία των κατο
χυρωμένων οργάνων σε  όλα τα επίπεδα. Αρα λοι
πόν είναι ευθύνη του προέδρου, της ΚΕ, του ΕΓ 
να αναλάβουν όλες τις απαραίτητες πρωτοβουλίες 
για να αντιμετωπιστούν με επιτυχία οι πολιτικοί 
στόχοι που έθεσε η απόφαση της τελευταίας ΚΕ. 
Με συγκεκριμένες πρωτοβουλίες ενταγμένες σε 
ένα σταθερό σχεδίασμά και όχι ευκαιριακές ή ατο
μικές θα προσπαθήσουμε να υλοποιήσουμε αυτή 
την απόφαση.

Μιλάει ο βουλευτής 
Λέσβου του ΠΑΣΟΚ Δ. Βουνάτσος.


